

2008年可谓楼市的政策年,从年初的“双防”到如今的“一控一保”,从加强调控的“紧箍咒”到拉动内需的“强心针”,2008年楼市政策走出了一条“一波三折”的非常曲线。政策的变化,是为了经济的更好发展。其中有关房地产的利好政策,让买房变得实在、透明,面对政策利好,不要犹豫,不必彷徨,“非诚勿扰”。

晚报记者 王磊



## 政策利好

# “非诚勿扰”

### 镜头一

#### 打击囤地终结坐地生金时代

台词:1月7日,国务院办公厅下发《国务院关于促进节约集约用地的通知》,对闲置土地特别是闲置房地产用地要征缴增值地价。

画外音:从严处理土地闲置问题,今年不是头一遭。以往之所以未能取得效果,在地方利益驱动下执行力度疲弱是根本原因。要防止再次出现雷声大雨点小的现象,必须解决好政府政绩观、土地使用透明化、检查惩处力度等方面的问题。

### 镜头二

#### 保障住房让楼市进入民生元年

台词:2月,建设部发布了《关于做好住房建设规划与住房建设年度计划制定工作的指导意见》,同月央行和银监会联合发布了《经济适用住房开发贷款管理办法》,3月,财政部和国税总局下发《关于廉租住房经济适用住房和住房租赁有关税收政策的通知》,同月住房和城乡建设部下发了《关于加强廉租住房质量管理的通知》等。

画外音:2008年是楼市的民生元年,这些政策显然是对2007年以来住房保障工作的“跟进”和“激励”。中央雷厉风行的动作也使地方政府“闻风而动”。

### 镜头三

#### 6次上调存款准备金率

台词:进入2008年,货币从紧政策接踵而至。1月25日,央行上调存款类金融机构人民币存款准备金率,从紧的金融政策拉开序幕。此后,央行接二连三上调存款准备金率。

画外音:上半年代表紧缩信号的金融政策频出,虽然不是针对房地产业,但影响显然还是存在的。特别是1月至6月期间多次上调存款准备金率,其后还上调过存贷款利率。这对于仍处于行业

调控、房价调控之下的楼市而言,无疑如雪上加霜。

转向了完善保障性住房的轨道上来。

### 镜头四

#### 从货币紧缩到适度宽松

台词:9月16日央行下调一年期人民币贷款基准利率0.27个百分点。此后,金融政策变得适度宽松。

画外音:随着国内外经济形势的新变化,以及中国楼市成交量的持续低迷萎缩,中央及时调整了货币政策,由先前的从紧改为适度宽松。

### 镜头五

#### 郑州17条重塑市场信心

台词:10月24日,郑州市正式发布了《郑州市人民政府关于促进房地产业持续健康稳定发展的若干意见》,其中针对郑州市房地产所面临的严峻形势,从调节市场供应、加大金融支持力度、合理调整税费政策、加大保障性住房供应、加强市场监管、提高政府服务水平等六大方面入手,提出了17条救市意见。

画外音:对萎靡多时的郑州楼市而言,郑州的“17条”救市政策无疑是一剂“强心针”,让开发商看到了希望,同时,也坚定了购房者的消费信心。

### 镜头六

#### 9000亿安居工程拉动内需

台词:按照国务院关于加大保障性住房建设规模的要求,2009年至2011年,将增加200多万套廉租住房、400多万套经济适用住房,另外还有220多万户林业、农垦、矿区的棚户区改造,这样总的投资可能达到9000亿,平均下来每年有3000多个亿的投入。

画外音:增加保障性住房投入在拉动经济增长的同时,将会有效刺激居民消费,矫正经济失衡,这预示着中央通过楼市盘活经济的思路已经从推动住宅消费

### 镜头七

#### 用财政政策刺激楼市回暖

台词:财政部、国家税务总局10月22日宣布,自2008年11月1日起,决定对个人住房交易环节的税收政策作出调整,降低住房交易税费。其中对个人首次购买90平方米及以下普通住房的,契税税率暂统一下调到1%;对个人销售住房暂免征收印花税;对个人销售住房暂免征收土地增值税。地方政府可制定鼓励住房消费的收费减免政策。金融机构对居民首次购买普通自住房和改善型普通自住房提供贷款,其贷款利率的下限可扩大为贷款基准利率的0.7倍,最低首付款比例调整为20%。

画外音:降低契税和免征印花税、暂免征收土地增值税,有利降低住房的建设成本和交易成本,有利于促进房价的理性回归。

### 镜头八

#### 对二套房贷实施“松绑”

台词:国务院总理温家宝17日主持召开国务院常务会议,研究部署促进房地产市场健康发展的政策措施。对已贷款购买一套住房但人均面积低于当地平均水平,再申请购买第二套普通自住房的居民,比照执行首次贷款购买普通自住房的优惠政策。对住房转让环节营业税暂定一年实行减免政策。其中,将现行个人购买普通住房超过5年(含5年)改为超过2年(含2年)转让的,免征营业税;将个人购买普通住房不足2年转让的,由按其转让收入全额征收营业税,改为按其转让收入减去购买住房原价的差额征收营业税。

画外音:此次放宽二套房的政策出台,是对房地产市场的一次重要“松绑”,是一个“活血化淤”的应急政策,是目前市场条件下最快捷有效的救市办法。

### 记者手记

总揽2008年出台的大小楼市政策,您可以发现一条清晰的变化脉络。年初出台的政策多半具备“承前启后”的特点,步入年中,楼市愈发显得扑朔迷离,政策开始遭遇缓冲期的“沉默”。最后,岁末救市政策重拳频频出手,大有力挽狂澜悲情救赎的意味。世易时移,变法宜矣。针对房改十年来出现的问题,国家的调控手段更具体,具有更强的把控能力,对市场方向有了新的认识,关注民生,正是立足的根本。“一波三折”的政策转向必然会在2009年显现出积极的效应。

